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ПЕРЕДМОВА 
 
Проект соціологічного моніторингу «Європейське соціальне дослідження» (ESS), результати 
якого подано в цій книжці, багато в чому унікальний. І не лише тому, що 2005 року його 
організатори отримали найпрестижнішу в Європі наукову Премію імені Декарта, якою 
вперше за всю історію її вручення відзначено дослідження у царині суспільних наук. І навіть 
не тому, що в цьому проекті беруть участь десятки європейських держав, представлених у 
керівництві проекту, в комісіях, відповідальних за підготовку й реалізацію моніторингу, в 
національних координаційних структурах найкращими фахівцями з різних аспектів 
порівняльних моніторингових соціологічних досліджень. Унікальність проекту визначається 
передусім украй жорсткими методико-організаційними вимогами, дотримання яких дає 
підстави із достатньою часткою впевненості стверджувати, що отримані результати 
опитувань 2005-2011 років відкривають реальну можливість порівняння численних 
показників особливостей способу життя та масової свідомості людей, об'єднаних спільним 
для всіх європейських держав прагненням бачити свій континент єдиним домом, 
побудованим на міцному фундаменті сучасних демократичних цінностей. У 2004 році до 
проекту приєдналася Україна. 
 
Рішення дирекції Інституту соціології НАНУ взяти участь у другій хвилі 
загальноєвропейського опитування було дуже відповідальним і ризикованим з огляду на 
екстремальний рівень вимог до організації дослідження на всіх етапах, включно із 
перекладом анкети, формуванням вибірки, проведенням пілотажного дослідження, підго-
товкою інтерв’юєрів і контролем за їхньою роботою, формуванням національного масиву 
даних для включення його до загальноєвропейського масиву. Слід було зважати й на те, що 
Інститут соціології НАНУ не мав досвіду участі в таких масштабних міжнародних 
моніторингових дослідженнях, методико-організаційні вимоги якого були значно вищими, 
ніж у таких широко відомих проектах, як «Євробарометр», «Світові цінності» тощо. 
 
Вирішальною підставою стосовно приєднання до проекту ЕSS був досвід проведення 
національного моніторингу трансформації українського суспільства Інститутом соціології 
НАНУ від 1992 року з ініціативи і під науковим керівництвом доктора соціологічних наук 
Н.Паніної. Визнання цього моніторингу як дуже цінного джерела соціологічних знань в 
Україні й у багатьох країнах близького і далекого зарубіжжя сповнювало нас упевненості в 
успішній реалізації методико-організаційних вимог «Європейського соціального 
дослідження». 
 
Суттєву допомогу авторам в організації дослідження надав наш російський колега 
Володимир Магун, який був одним із ініціаторів і натхненників приєднання України до 
проекту ESS, а також брав участь в нашій роботі як експерт з міжнародних порівняльних 
соціологічних досліджень. Автори висловлюють подяку співвиконавцям дослідження, котрі 
сприяли успішній його реалізації: Юрію Привалову, Сергію Макеєву, Олександру Стегнію, 
Миколі Чурилову, Катерині Іващенко, Тетяні Герасименко, Мирославі Щербак, Олені 
Владико, Валентині Чуриловій, а також усім учасникам польового етапу чотирьох хвиль 
дослідження. Особливу подяку висловлюємо Олені Парахонській, яка здійснила дуже 
важливу роботу з оформлення таблиць і графіків, уміщених у книжці. 
 
Проект, із результатами виконання якого читачі зможуть ознайомитися, прочитавши книжку, 
був підтриманий НАН України й отримував у 2005-2011 роках грант на організацію та 
проведення опитування від Міжнародного Фонду «Відродження». 
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Міжнародний порівняльний проект “Європейське соціальне дослідження” 

(ESS): досвід проведення чотирьох хвиль в Україні 

 
У 2004 році Інститут соціології НАН України увійшов до міжнародного 
наукового консорціуму, і Україна долучилася до великого моніторингового 
порівняльного міжнародного проекту із назвою "Європейське соціальне 
дослідження". У кінці 2004 р. на початку 2005 р. за єдиною погодженою 
методикою та із використанням єдиного інструменту було  проведено 
дослідження другої хвилі проекту - опитування у 24 країнах Європи. За даними 
другої хвилі Європейського соціального дослідження в світі підготовлено 
багато наукових публікацій. Дані використовують науковці, студенти, 
аспіранти, аналітики з різних країн світу. Дані дослідження стали об’єктивною 
та неупередженою інформацією про перебіг соціальних та політичних процесів 
в Україні, що доступна будь-яким науковцям чи аналітикам, які володіють 
принаймні англійською мовою. Низка публікацій, включаючи ряд монографій 
та фундаментальних наукових статей, були підготовлені та опубліковані 
українською, англійською, російською мовами в Україні.  
 
У 2005 році проект Європейське соціальне дослідження отримав престижну 
премію Декарта, що починаючи з 2000 р. присуджується в Європі 
міжнаціональним дослідницьким колективам, які досягли видатних наукових 
чи технологічних результатів шляхом міжнародної наукової співпраці. Це був 
чи не перший випадок, коли таку престижну премію отримав проект у галузі 
соціальних наук. 
Робота над проектом плідно продовжилася. У 2006 році до третьої хвилі 
проекту долучилися колективи з Болгарії, Кіпру, Латвії, Росії, Румунії, а у 2008 
році до четвертої хвилі долучилися науковці з Ізраїлю та Хорватії. Це видання 
присвячене висвітленню результатів другої, третьої, четвертої та п’ятої хвиль 
дослідження. 
 
Всі ці роки координує роботу великої кількості національних дослідницьких 
груп у різних країнах спеціальний комітет у лондонському Центрі порівняльних 
соціальних досліджень (Center for Comparative Social Surveys). Комітет 
координує підготовчу методичну та організаційну роботу для забезпечення 
високих стандартів проведення дослідження у різних країнах та для 
забезпечення можливості здійснення порівнянь отриманих у різних країнах 
результатів. Донедавна координаційний комітет очолював відомий в світі 
науковець, ініціатор, організатор, науковий та інтелектуальний лідер проекту  
проф. Р.Джовел (Roger Jowell). У грудні 2011 р. проф. Р.Джовел пішов з життя. 
 
Координаційний комітет дослідження створив групи радників, що займаються 
консультуванням національних дослідницьких груп з питань побудови вибірки, 
організації опитування та перекладу опитувальника. Ці групи мають 
забезпечити в межах консорціуму єдині високі стандарти проведення 



 

6

дослідження, що є виключно важливим як для якості даних так і для 
можливості здійснення порівняння даних, зібраних у різних країнах. В кожній 
країні є своя національна дослідницька група, яка займається повним циклом 
дослідження. Координує співпрацю національної дослідницької групи із 
міжнародним консорціумом національний координатор проекту (в Україні 
національним координатором є А.Горбачик). Затверджує остаточний вигляд 
опитувальника наукова рада проекту, до якої від України увійшов Є.Головаха. 
Фінансування п’ятої хвилі Європейського соціального дослідження в Україні 
здійснювалося з двох джерел – від Міжнародного фонду «Відродження» та від 
НАН України. 
 
Опитування в усіх країнах проводилось за одним і тим самим опитувальником. 
Структуру та зміст опитувальника затверджує наукова рада консорціуму. 
Робота над опитувальником в консорціумі ведеться англійською мовою. Кожна 
країна здійснює самостійно переклад опитувальника мовами, якими має бути 
проведене дослідження. За вимогами проекту в кожній країні опитування має 
проводитися тими мовами, якими користується у повсякденному спілкуванні не 
менше ніж 5% населення країни. В Україні опитування проводилося 
українською та російською мовами (рішення було прийнято на основі 
інформації про мовний склад населення України за даними перепису 2001 
року). Проблема адекватного та еквівалентного перекладу опитувальника 
декількома мовами є складною у міжнародних порівняльних опитуваннях. В 
проекті Європейського соціального дослідження кожна національна група має 
за мету не стільки зробити адекватний переклад кожного питання 
опитувальника, скільки сформулювати мовою своєї країни відповідне питання, 
що є адекватним для сприйняття в культурних умовах країни, є еквівалентним 
погодженому науковою радою консорціуму англомовному формулюванню та 
максимально відповідає меті та завданням дослідження. 
 
Опитувальник Європейського соціального дослідження складається з ядра 
(стабільної, моніторингової частини), що повторюється в усіх хвилях 
дослідження, та двох блоків питань (приблизно 50 питань у кожному з таких 
блоків), присвячених вивченню певної проблеми, що  включаються тільки в 
одну хвилю. Ядро опитувальника включає індикатори довіри до основних 
інститутів, інтересу до політики та політичної активності, соціально-
політичних орієнтацій, ставлень до основних соціальних та моральних 
цінностей, соціального капіталу та соціального виключення, добробуту, 
безпеки. Крім того моніторингова частина включає основну соціально-
демографічну інформацію, зокрема інформацію про склад сім’ї, освіту, 
зайнятість та працю, національну, етнічну та релігійну приналежність, умови 
життя сім’ї. Також опитувальник включає блок питань вимірювання ціннісних 
орієнтацій, розроблений відомим ізраїльським дослідником Ш.Шварцем, та 
блок питань для методичних експериментів оцінювання валідності та 
надійності вимірювання. При проведенні третьої та четвертої хвиль 
дослідження для питань моніторингової частини опитувальника 
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використовувався той самий переклад, що був зроблений для проведення 
опитування другої хвилі. Таке рішення було прийнято для полегшення 
порівняння результатів різних хвиль дослідження. З метою зменшення 
тривалості інтерв’ю з ядра опитувальника у п’ятій хвилі було за погодження 
всіх членів консорціуму виключено ряд питань. Тому у даному виданні у 
порівнянні із попереднім [1] відсутні кілька таблиць для питань, що входили в 
ядро 2-4 хвиль, але не увійшли в ядро 5-ї хвилі.  
 
До опитувальника п’ятої хвилі дослідження були включені два тематичних 
блоки питань. Один блок питань спрямований на вивчення довіри до органів 
правопорядку, а другий блок, що значною мірою повторює змінний блок другої 
хвилі, спрямований на вивчення зв’язку між сім’єю, працею та благополуччям. 
 
Для забезпечення коректного порівняльного аналізу в часі (порівняння даних 
кількох хвиль) і у просторі (порівняння даних, зібраних у різних країнах) 
важливим є забезпечення еквівалентності стратегій побудови вибірки в усіх 
країнах, що приймають учать у дослідженні. Проблема полягає у тому, що 
умови планування та реалізації вибірки є  неоднаковими у різних країнах. Так, 
наприклад, Фінляндія є не дуже великою за територією та має чіткий реєстр 
населення країни. Це дає можливість дослідникам звернутися до державної 
статистичної служби та отримати необхідну просту випадкову адресну вибірку. 
В той же час у більшості європейських країн (в тому числі і в Україні) розмір та 
географія території, структура поселення людей, наявна надійна статистична 
інформація є такими, що доцільним (а інколи і єдино практично можливим) є 
використання багатоступеневої стратифікованої та кластеризованої вибірки. 
Саме тому значні зусилля національних дослідницьких колективів та 
консультаційної групи з вибірки були спрямовані саме на пошук практичних 
можливостей якомога більш ретельного відтворення процесу простого 
випадкового відбору за умов, що є в кожній конкретній країні.  
 
З точки зору статистики мова йде про необхідність повного покриття 
генеральної сукупності дослідження, про врахування можливих дизайн-ефектів 
та про зменшення рівня недосяжності. Такі зусилля мають метою отримати 
незсунені або ж принаймні мінімально зсунені оцінки параметрів, що 
вимірюються. Іншими словами, важливим є не використання однакової 
процедури відбору в усіх країнах, що є або неможливим, або ж недоцільним, а 
володіння знаннями оцінок ймовірностей відбору (ймовірностей потрапити до 
вибірки) для всіх об'єктів  генеральної сукупності.  
 
Такі оцінки повністю визначаються специфікою плану (тобто дизайну) вибірки 
у кожній країні, особливостями відхилення цього плану від плану простої 
одноступеневої випадкової вибірки. Знання таких оцінок робить можливим 
враховувати, який ефект спричиняє дизайн конкретної вибірки на значення 
оцінок параметрів, що вивчаються, тобто оцінити дизайн-ефект конкретної 
вибірки. Це дозволяє гнучко підходити до формування власне процедури 
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відбору в кожній країні і таким чином враховувати специфіку доступних для 
проектування вибірки ресурсів. Іншими словами, мова йде про використання 
такого найкращого досвіду проектування випадкових вибірок в кожній з країн, 
що ґрунтується на можливостях доступу до потрібної статистичної інформації 
та на можливостях реалізації визначеного плану вибірки. Це дозволяє вести 
мову про можливість порівнювати результати, отримані при аналізі даних, 
зібраних у різних країнах. 
 
Важливо також зазначити, що тільки випадкова вибірка дає нам справді 
обґрунтовані теоретичні засади для висновків не тільки стосовно усієї 
генеральної сукупності, але й стосовно різного роду її (генеральної сукупності) 
частин, які необхідно виділяє в процесі аналізу дослідник. Саме випадкова 
вибірка створює таку теоретичну модель, що дозволяє вести мову про 
можливості порівняння із гарантованою точністю результатів вимірювання 
різними дослідницькими колективами у різних країнах. 
 
Генеральною сукупністю для Європейського соціального дослідження є люди у 
віці 15 років або більше, що проживають у зареєстрованих (тобто таких, що 
мають адресу) домогосподарствах на території країни. Національність, 
громадянство та мова не є факторами, що визначають приналежність до 
генеральної сукупності. Кожна людина із такими характеристиками (має вік не 
менше 15 років та проживає за зареєстрованою адресою) належить до 
генеральної сукупності, а отже повинна мати ненульові шанси потрапити до 
вибірки (такою є вимога повного покриття генеральної сукупності). В ідеалі всі 
такі люди, що складають генеральну сукупність, повинні мати однаковий шанс 
потрапити до вибірки. Таку рівність шансів забезпечує процедура простого 
випадкового відбору. В умовах реального дизайну, що відрізняється від 
простого випадкового відбору, процедури оцінювання дизайн-ефекту мають 
враховувати відмінності між ймовірностями потрапляння до вибірки для різних 
об’єктів (якщо такі відмінності є) та давати можливість компенсувати ці 
відмінності або шляхом зміни обсягу вибірки, або шляхом обчислення 
коригуючих вагових коефіцієнтів. 
 
За умовами співпраці у міжнародному консорціумі Європейського соціального 
дослідження кожен національний дослідницький колектив має забезпечити для 
своєї країни ефективний обсяг вибірки не менше ніж 1500 для країн із 
населенням, що більше від 2 млн., та не менше ніж 800 для країн, населення 
яких менше ніж 2 млн. Фахівці з проектування вибірки в кожній національній 
дослідницькій групі із урахуванням особливостей свого конкретного плану 
вибірки обчислювали попередню (тобто таку, що ґрунтується на плані і 
обчислюється до проведення дослідження) оцінку дизайн-ефекту. На основі цієї 
оцінки визначався обсяг вибірки відповідного дизайну, що має забезпечити 
таку ж репрезентативність, як і проста випадкова вибірка обсягом 1500 або ж 
обсягом 800, в залежності від обсягу генеральної сукупності. Потім на основі 
попередньої оцінки рівня досяжності (частки тих респондентів у запланованій 
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вибірці, з якими можна буде встановити безпосередній контакт та які 
погодяться дати інтерв’ю) визначався необхідний обсяг вибірки та, відповідно, 
складався остаточний план вибірки.  
 
При плануванні вибірки опитування в Україні попередня оцінка дизайн-ефекту 
здійснювалася із наступних міркувань. Генеральну сукупність нашого 
дослідження складають люди не молодше 15 років, що живуть на території 
України у домогосподарствах за зареєстрованими адресами, незалежно від 
національності, громадянства, мови та юридичного статусу. Безпритульні  та ті, 
що проживають на території різних установ, до вибірки потрапити не могли. 
 
У відповідності із взаємно узгодженими та загальними для всіх країн вимогами 
мінімальний ефективний обсяг вибірки дослідження в Україні має складати не 
менш ніж 1500 інтерв'ю. Ефективний обсяг вибірки effN  це обсяг такої простої 
випадкової вибірки, яка дає таку ж точність (стандартну помилку показника), як 
і реально спроектована вибірка. Як правило, effN  менше, ніж кількість 
зроблених інтерв’ю N , оскільки  певні особливості плану побудови вибірки 
(наприклад, кластеризація або ж використання нерівних між собою 
ймовірностей відбору на певних етапах побудови вибірки) має наслідком 
зменшення точності оцінок. Таке зменшення називають дизайн-ефектом 
(ефектом від дизайну вибірки). 
 
Звичайно, значення дизайн-ефекту та навіть окремих його складових 
(наприклад, ефект відмінності ймовірностей відбору, ефект від кластеризації 
тощо) буде різним для вибіркових оцінок різних параметрів генеральної 
сукупності. Для планування вибірки використовують середнє значення, яке 
можна оцінити наступним чином: 

effN
NDesEff = . З останнього співвідношення 

маємо, що effNDesEffN ⋅= . Оскільки значення effN  у нас є заданим ( 1500=effN ), 
то для визначення такої кількості інтерв'ю, яка є необхідною для забезпечення 
такої ж точності, яку забезпечує проста випадкова вибірка обсягом 1500, нам 
необхідно оцінити значення ефекту від дизайну нашої вибірки DesEff . На етапі 
проектування вибірки ми розглядаємо дві компоненти дизайн-ефекту: 
• ефект cDesEff  від планування вибірки не окремими інтерв'ю, а певними 

завданнями для інтерв'юерів; кожне таке завдання включає кілька інтерв’ю, 
що їх інтерв’юер здійснює в одному місці (тобто, в одному населеному 
пункті та на одній вулиці) і таким чином утворюють кластер; 

• ефект pDesEff , спричинений відмінностями ймовірностей відбору 
респондентів у домогосподарствах, що мають різний кількісний склад; цей 
ефект обумовлений тим, що у домогосподарствах, які потрапили до вибірки, 
проживають родини, що мають у своєму складі неоднакову кількість людей 
у віці старше 15 років.  
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За таких припущень попередня оцінка загального дизайн-ефекту обчислюється 
як добуток цих двох компонентів pc DesEffDesEffDesEff ⋅= . 
У нашому дослідження процес випадкового відбору складався з чотирьох 
етапів. На першому етапі відбиралися населені пункти, на другому етапі – 
вулиці у визначених  населених пунктах, на третьому – адреси (а отже і 
відповідні домогосподарства) на визначених вулицях, на четвертому – 
респонденти у визначених домогосподарствах. 
 
План вибірки складає 292 завдання для інтерв’юерів (кластерів). Ці завдання не 
є всі однаковими, їх розмір змінюється від 7 до 13 адрес домогосподарств. За 
планом середній розмір одного завдання для інтерв’юера мав складати 
приблизно 10.3 адрес. Координаційний комітет консорціуму рекомендував всім 
національним дослідницьким колективам забезпечити рівень досяжності 70%.  
У дослідженні четвертої хвилі ми отримали рівень досяжності 61.5% (див. 
Таблицю 2). Для вибірки дослідження п’ятої хвилі ми запланували рівень 
досяжності 65%. Це означає, що за планом в кожному з 292 завдань в 
середньому має бути зроблено 6.7 інтерв'ю. Іншими словами, за планом 
середній розмір кластера складає 6.7 інтерв'ю. 
 
Розмір дизайн-ефекту, що виникає внаслідок кластеризації можна оцінити за 
формулою ( ) ρ⋅−+= 11 cDesEffc , де c - це середній розмір кластера, а ρ  - це  
кореляція всередині кластера, що характеризує ступінь його однорідності (якою 
мірою об'єкти, що потрапили до одного кластера, є більш однорідними ніж 
об'єкти з генеральної сукупності в цілому). За відсутності емпіричної 
інформації стосовно кластерів (джерелом такої інформації можуть бути, 
наприклад, результати інших спеціальних досліджень), яка могла б бути 
використана для оцінювання параметра ρ , в обчисленнях при плануванні 
вибірки можна використовувати значення 02.0=ρ  [2, с. 161-164].  Отже, оцінку 
ефекту від кластеризації у вибірці нашого дослідження можна оцінити 
наступним чином: ( ) 11.102.017.61 =×−+=cDesEff .  

При плануванні вибірки на першому кроці відбору страти визначалися 
наступним чином. Було визначено 11 географічних регіонів:  
• місто Київ,  
• автономна республіка Крим,  
• регіон Північ (Житомирська, Київська та Чернігівська області) 
• регіон Центр (Кіровоградська, Полтавська, Черкаська та Вінницька області) 
• регіон Північний Схід (Сумська та Харківська області) 
• регіон Схід (Донецька та Луганська області) 
• регіон Південний Схід (Дніпропетровська та Запорізька області) 
• регіон Північний Захід (Волинська, Рівненська та Хмельницька області) 
• регіон Захід (Івано-Франківська, Львівська та Тернопільська області) 
• регіон Південний Захід (Закарпатська та Чернівецька області) 
• регіон Південь (Миколаївська, Одеська та Херсонська області). 
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Крім того було визначено сім типів населених пунктів: 
• місто Київ 
• місто з населенням від 500 тисяч жителів та більше 
• місто з населенням від 100 до 499 тисяч жителів 
• місто з населенням від 50 до 99 тисяч жителів 
• місто з населенням не більше 49 тисяч жителів 
• селище міського типу 
• село 
 
Оскільки деякі регіони не включають населені пункти певного типу, то в 
результаті "перетину" регіону та типу населеного пункту утворилося 56 страт. 
На основі даних перепису населення України 2001 року для кожної страти була 
розрахована частка її населення віком 15+ (тобто не молодше 15 років) у 
загальному населенні віком 15+ років в Україні. Потім 292 кластери були 
розділені між 56 стратами пропорційно цим часткам. При цьому виконувалося 
випадкове округлення кількості кластерів в кожній з страт. В тих стратах, що 
містять більше одного населеного пункту (а таких є більшість), вибір 
населеного пункту виконувався з ймовірністю, пропорційною частці населення 
віком 15+ із заміною. Все це забезпечило відсутність дизайн-ефекту вибірки на 
першому кроці відбору.  
 
На другому кроці відбиралися вулиці всередині населених пунктів. У 
відповідності із планом вибірки кожній вулиці відповідає кластер (завдання для 
інтерв’юера). Оскільки відсутньою є інформація про розмір вулиць (кількість 
домогосподарств на кожній вулиці), то відбір вулиць здійснювався шляхом 
звичайного випадкового відбору (із рівними ймовірностями) з переліку вулиць 
у населеному пункті. Потім здійснювалася попередня оцінка кількості 
домогосподарств на кожній з відібраних вулиць та обчислювалися розміри 

кластерів iK  за формулою 
Σ

⋅
=
N
NN

K i
i , де  

iK  - розмір i-го кластера, тобто кількість інтерв’ю, що потрібно взяти на i-й 
відібраній вулиці 

iN  - оцінка кількості домогосподарств на i-й відібраній вулиці 

ΣN  - оцінка кількості домогосподарств на всіх відібраних вулицях, ∑
=

Σ =
292

1i
iNN  

N  - запланований обсяг вибірки. 
 
Отже, ми змінюємо розмір кластерів для того, щоб забезпечити для всіх 
домогосподарств на відібраних вулицях однакові ймовірності потрапити до 
вибірки. На більших вулицях розмір завдання буде більшим за середній, а на 
менших– меншим за середній. Таким чином ми видаляємо дизайн-ефект, що міг 
би виникнути на цьому кроці внаслідок можливої варіації ймовірності 
потрапити у вибірку для різних домогосподарств. 
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Інтерв’юер відбирає домогосподарства на вулиці методом побудови 
випадкового маршруту із використанням таблиці випадкових чисел. Якщо у 
відібраному домогосподарстві живуть кілька людей у віці 15+, то відбір 
респондента у домогосподарстві здійснюється методом "останнього дня 
народження" (у якості респондента відбирається той член домогосподарства, 
який святкував свій день народження останнім). Після відбору 
домогосподарства та респондента інтерв’юерам не дозволяється робити ніякі 
заміни.  
 
На останньому кроці, де здійснюється власне відбір респондента у 
домогосподарстві, виникає дизайн-ефект внаслідок того, що ймовірність 
потрапити члена домогосподарства до вибірки стає залежною від того, скільки 
в домогосподарстві є людей, що потенційно можуть бути респондентами. Якщо 
у домогосподарстві проживає тільки одна людина у віці 15+, то саме ця людина 
і буде обрана респондентом. Тобто, в такому випадку для цього єдиного члена 
домогосподарства  на цьому кроці ймовірність потрапити до вибірки дорівнює 
1. В той же час якщо у домогосподарстві проживає кілька людей у віці 15+ 
(наприклад , є n  людей такого віку), то буде застосована процедура відбору 
методом "останнього дня народження", що забезпечує для всіх членів 
домогосподарства однакову ймовірність потрапити до вибірки (в нашому 
випадку ця ймовірність дорівнює n

1 ). При цьому ймовірність потрапити до 
вибірки буде тим меншою, чим більше потенційних респондентів проживає у 
домогосподарстві.  
 
Якщо на певному етапі реалізації вибірки є відмінності у ймовірностях відбору, 
то за припущення, що генеральна дисперсія всіх змінних, що вивчаються в 
дослідженні, є однаковою у всіх класах імовірнісного відбору (таке 
припущення є цілком реалістичним у більшості практичних випадків) дизайн-
ефект, що виникає внаслідок таких відмінностей, можна попередньо оцінити із 
використанням такої формули: 

( )
2

2

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛

⋅
=

∑

∑

i
ii

i
ii

p

wn

wnN
DesEff  

 
де in  - кількість об'єктів у вибірці з i-го класу імовірнісного відбору, а iw  - вага 
i-го класу імовірнісного відбору, що є пропорційною кількості об'єктів у класі 
такого типу.  
 
 Ми оцінили частки домогосподарств з різною кількістю членів сім'ї у віці 15+ 
на основі даних опитування попередньої другої хвилі Європейського 
соціального дослідження. Ці оцінки та результати проміжних обчислень 
наведені в Таблиці 1.  
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Таблиця 1. Обчислення попередньої оцінки дизайн-ефекту вибірки pDesEff , що 
виникає внаслідок відмінностей у розмірах домогосподарств, які потрапили до 
вибірки.  

Очікувана кількість 
інтерв’ю in  

 
Відносна вага 

Кількість 
людей  

віком 15+ у 
домогоспо-
дарстві 

Частка домогоспо-
дарств 

відповідного типу 
у генеральній 
сукупності  

 
iw  iiwn  2

iiwn  

1 0.11 0.11m 1 0.11m 0.11m 
2 0.38 0.38m 2 0.76m 1.52m 
3 0.25 0.25m 3 0.75m 2.25m 
4 0.19 0,19m 4 0.76m 3.04m 
5 0.05 0.05m 5 0.25m 1.25m 
6 0.02 0.02m 6 0.12m 0.72m 
    2.75m 8.89m 

Таким чином, ми отримали наступну попередню оцінку дизайн-ефекту, що 
виникає внаслідок відмінностей у ймовірностях потрапити до вибірки для 
людей з домогосподарств різного розміру 176.1=pDEFF  
 
Тепер ми маємо оцінку ефекту від кластеризації та оцінку ефекту, 
спричиненого розмірами домогосподарств. Оцінка загального дизайн-ефекту 
вибірки складає 305.1176.111.1 ≈×=×= pc DEFFDEFFDEFF . Це означає, що за 
такого дизайну для забезпечення ефективного обсягу вибірки 1500=effN  нам 
потрібно зробити не менше ніж 1958305.11500 =⋅=⋅= DesEffNN eff  інтерв'ю.  
Всі зусилля ретельного планування вибірки можуть виявитися марними, якщо 
рівень досяжності є занадто низьким. За умов низької досяжності ніякі 
зважування не дають гарантій відсутності суттєвих систематичних зсувів у 
даних. Тому важливим є планування дій, спрямованих на підвищення рівня 
досяжності. В різних країнах використовують різні методичні прийоми які, до 
того ж, дають різний ефект. У нашому дослідженні третьої хвилі, як і у 
дослідженні другої хвилі, інтерв’юер для заохочення використовував 
невеликий подарунок (чай або солодощі), який респондент отримував у якості 
компенсації за витрачений на інтерв’ю час.  
Як вже зазначалося раніше, після відбору домогосподарства та респондента 
ніякі заміни інтерв’юерам не дозволялися. Підвищення рівня досяжності 
шляхом заміни домогосподарств чи респондентів що не бажають спілкуватися 
та відмовляються давати інтерв’ю, призводить до перенасичення вибірки 
респондентами, яких легше застати вдома та які більш схильні до інтерв’ю. З 
одного боку це створює такий зсув у вибірці, який може реально вплинути на 
результат. А з іншого боку такі заміни не дають можливості оцінити 
ймовірність потрапити у вибірку для кожного окремого об’єкту, а отже 
створюють реальні перешкоди для оцінювання дизайн-ефекту. Тому у 
Європейському соціальному дослідженні загальним для всіх хвиль дослідження 
та для всіх країн є правило, що забороняє заміни недосяжних об’єктів на етапі 
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реалізації вибірки. Але в той же час загальною є вимога докласти певні зусилля 
для спроби встановити контакт та взяти інтерв’ю у кожного з обраних у 
відповідності із планом вибірки респондента. Зокрема інтерв’юери, перед тим 
як прийняти рішення про недосяжність певного респондента, мають відвідати 
відповідне домогосподарство, що потрапило до вибірки, не менше ніж 4 рази, 
при чому принаймні одне відвідування має бути увечері і одне відвідування має 
відбутися у вихідний день. Це є однією з причин того, що польовий етап 
дослідження триває не менше, ніж 4-6 тижнів. 
Координаційний комітет дослідницького консорціуму рекомендував 
національним дослідницьким групам встановити при плануванні вибірки 
досяжність на рівні 70%. На основі результатів дослідження попередніх хвиль 
ESS та власного досвіду проведення подібних опитувань в Україні ми 
запланували дещо меншу досяжність, на рівні 65% (у дослідженні четвертої 
хвилі був запланований рівень досяжності 67%, реально був отриманий рівень 
досяжності 61.5%). З урахуванням цього ми визначили, що план вибірки 
дослідження має включати не менше, ніж 301065.0/1958 ≈  потенційних інтерв’ю. 
Остаточний план вибірки складався з 292 завдання (кластера), що включав 
специфікацію 3010 адрес. Середня кількість адрес у завданні дорівнювала 

3.10292/3010 ≈ . Очікувана середня кількість інтерв’ю у кожному кластері 
дорівнює 7.665.03.10 ≈⋅ .  
Збирання даних (польовий етап дослідження) здійснював Інститут соціології 
НАН із використанням опитувальних мереж фірм СОЦИС та Research & 
Branding Group.  
Після завершення збирання даних з урахуванням додаткової інформації (у 
випадку українського дослідження мова йшла про розмір населених пунктів, в 
яких проводилось опитування, оціночну кількість домогосподарств на тих 
вулицях, де інтерв’юер здійснював випадковий відбір маршрутним методом, 
кількість людей віком 15+ у тих домогосподарствах, де було проведено 
опитування, та ще деякі показники) обчислювалися вагові коефіцієнти, що мали 
компенсувати той факт, що не всі респонденти, які дали інтерв’ю, мали 
однакові ймовірності потрапити до вибірки. Після такого зважування була 
отримана вибірка, що за репрезентативністю є еквівалентною простій 
випадковій вибірці обсягом 1500. З довірчою ймовірністю 0.95 помилка такої 
вибірки у представленні відсотку об’єктів із певною властивістю не перевищує 
2.6%. Таку ж точність, але з урахуванням власного плану та результату 
реалізації вибірки, забезпечували дослідницькі  групи в інших країнах. В 
цілому ж необхідно враховувати, що дані, зібрані в Україні, є 
репрезентативними для країни в цілому та для зазначених вище регіонів, які 
склали основу першого рівня стратифікації. 
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Таблиця 2. Друга, третя, четверта та п’ята хвилі Європейського соціального дослідження (відповідно, 
стовпчики "2005","2007", "2009" та "2011"): інформація про дослідження у країнах учасниках 

 Опитування проводилось Кількість інтерв’ю Досяжність, % 
 2005 2007 2009 2011 2005 2007 2009 2011 2005 2007 2009 2011 
Австрія 06.01.05 

25.04.05 
18.07.07 
05.11.07 -- -- 2256 2405 -- -- 62.4 64.0 -- -- 

Бельгія 04.10.04 
31.01.05 

23.10.06 
19.02.07 

13.11.08 
20.03.09 

11.10.10 
06.05.11 1778 1798 1760 1704 61.2 61.0 58.9 53.4 

Болгарія -- 20.11.06 
10.01.07 

06.03.09 
31.05.09 

17.12.10 
28.03.11 -- 1400 2230 2434 -- 64.8 75.0 81.4 

Велика 
Британія 

27.09.04 
16.03.05 

05.09.06 
14.01.07 

01.09.08 
19.01.09 

31.08.10 
28.02.11 1897 2394 2352 2422 54.6 54.6 55.8 56.3 

Греція 10.01.05 
20.03.05 -- 15.07.09 

20.11.09 
06.05.11 
05.07.11 2406 -- 2072 2715 78.8 -- 74.3 65.6 

Данія 09.10.04 
31.01.05 

19.09.06 
02.05.07 

01.09.08 
11.01.09 

20.09.10 
31.01.11 1487 1505 1610 1576 64.3 50.8 53.9 55.4 

Естонія 30.09.04 
19.01.05 

25.10.06 
21.05.07 

05.11.08 
11.03.09 

10.10.10 
28.05.11 1989 1517 1661 1793 79.1 65.0 57.4 56.2 

Ізраїль -- -- 31.08.08-
13.03.09 

09.01.11 
13.06.11 -- -- 2490 2294 -- -- 77.7 72.9 

Ірландія 18.01.05 
20.06.05 

14.09.06 
31.08.07 -- 20.09.11 

31.01.12 2286 1800 -- 2586 59.7 56.8 -- 65.2 

Ісландія 24.05.04 
04.12.05 -- -- -- 579 -- -- -- 51.3 -- -- -- 

Іспанія 27.09.04 
31.01.05 

25.10.06 
04.03.07 

05.09.08 
31.01.09 

11.04.11 
24.07.11 1663 1876 2576 1885 59.7 65.9 66.8 68.5 

Кіпр -- 02.10.06 
10.12.06 

29.09.08 
21.12.08 

01.01.11 
21.06.11 -- 995 1215 1083 -- 67.3 78.7 69.7 

Латвія -- 28.06.07 
02.09.07 

02.04.09 
08.09.09 -- -- 1960 1980 -- -- 71.2 57.9 -- 

Люксембург 13.09.04 
26.01.05 -- -- -- 1635 -- -- -- 50.1 -- -- -- 

Нідерланди 11.09.04 
19.02.05 

16.09.06 
18.03.07 

08.09.08 
28.06.09 

27.09.10 
02.04.11 1881 1889 1778 1829 65.1 59.8 49.8 60.0 

Німеччина 26.08.04 
16.01.05 

01.09.06 
15.01.07 

02.04.09 
08.09.09 

15.09.10 
03.02.11 2870 2916 2751 3031 51.0 54.5 48.0 30.5 

Норвегія 15.09.04 
15.01.05 

21.08.06 
19.12.06 

25.08.08 
20.01.09 

09.09.10 
15.02.11 1760 1750 1549 1548 66.2 65.5 60.4 58.0 

Польща 10.10.04 
22.12.04 

02.10.06 
13.12.06 

03.11.08 
15.02.09 

01.10.10 
06.02.11 1716 1721 1619 1751 73.7 70.2 71.2 70.3 

Португалія 15.10.04 
17.03.05 

12.10.06 
28.02.07 

09.10.08 
08.03.09 

11.10.10 
23.03.11 2052 2222 2367 2150 71.2 72.8 75.7 67.1 

Росія -- 18.09.06 
09.01.07 

08.11.08 
09.04.09 

24.12.10 
14.05.11 -- 2437 2512 2595 -- 69.5 67.9 66.6 

Румунія -- 01.12.06 
31.01.07 

02.12.08 
19.01.09 -- -- 2139 2146 -- -- 71.8 68.0 -- 

Словаччина 04.10.04 
12.12.04 

01.12.06 
28.02.07 

17.11.08 
15.02.09 

29.10.10 
28.02.11 1512 1766 1810 1856 64.2 73.2 72.6 74.7 

Словенія 18.10.04 
30.11.04 

18.10.06 
04.12.06 

20.10.08 
20.01.09 

20.10.10 
31.01.11 1442 1476 1286 1403 69.7 65.1 59.1 64.4 

Угорщина 02.04.05 
31.05.05 

21.11.06 
28.01.07 

20.02.09 
20.04.09 

19.10.10 
10.12.10 1498 1518 1544 1561 65.4 66.1 61.3 49.2 

Туреччина -- -- 02.11.08 
17.05.09 -- -- -- 2461 -- -- -- 66.5 -- 

Україна 28.01.05 
10.03.05 

06.12.06 
12.01.07 

01.03.09 
02.04.09 

13.05.11 
30.07.11 2031 2002 1845 1931 68.9 66.4 61.5 64.4 

Фінляндія 20.09.04 
17.12.04 

18.09.06 
20.12.06 

19.09.08 
05.02.09 

13.09.10 
30.12.10 2022 1896 2195 1878 70.7 64.4 68.4 59.5 

Франція 27.11.04 
04.03.05 

19.09.06 
07.04.07 

28.09.08 
31.01.09 

15.10.10 
06.04.11 1806 1986 2073 1728 43.6 46.0 49.4 47.1 

Хорватія -- -- 22.12.08 
31.03.09 

16.09.11 
14.12.11 -- -- 1484 1649 -- -- 45.7 54.5 

Чеська 
Республіка 

01.10.04 
13.12.04 -- 08.06.09 

08.07.09 
20.01.11 
03.03.11 3026 -- 2018 2386 55.3 -- 69.5 70.2 

Швейцарія 15.09.04 
28.02.05 

24.08.06 
02.04.07 

30.08.08 
17.04.09 

02.10.10 
23.03.11 2141 1804 1819 1506 48.6 51.5 49.9 53.3 

Швеція 29.09.04 
19.01.05 

21.09.06 
03.02.07 

15.09.08 
03.02.09 

27.09.10 
01.03.11 1948 1927 1830 1497 65.9 65.9 62.2 51.0 
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Зібрані національними дослідницькими групами дані у вигляді комп’ютерних 
файлів та супровідних документів депоновані у архіві Європейського 
соціального дослідження. Дані досліджень всіх 32-х країн, що прийняли участь 
у різних хвилях проекту, були уніфіковані та об’єднані у один файл даних, 
зручний для порівняльного аналізу. Доступ до архіву здійснюється через 
мережу Інтернет (електронна адреса http://ESS.nsd.uib.no) і є вільним та 
безкоштовним для дослідників із усіх країн світу. Архів містить науково 
методологічно обґрунтовану інформація про настанови, думки, переконання та 
зразки поведінки українських громадян, що придатна до порівняльного 
соціологічного аналізу в контексті такої ж інформації, зібраної у 32-х інших 
країнах Європи. Представлення об'єктивної наукової соціологічної інформації 
про Україну для аналізу фаховою науковою та експертною управлінською 
спільнотами в Україні та в світі (в першу чергу в Європі) має сприяти 
поширенню неупередженої інформації про стан справ та розвиток соціальних 
процесів в Україні. Вільний доступ до архіву дозволяє очікувати появу значної 
кількості високопрофесійних публікацій у різних фахових наукових та 
суспільно-політичних виданнях не тільки в Україні, а й за її межами. Все це має 
сприяти відкритості українського суспільства. 
 
В цьому виданні представлені розподіли відповідей на найбільш цікаві та 
придатні для безпосереднього порівняння питання опитувальника дослідження. 
Дані представлені у вигляді таблиць відсотків та таблиць середніх значень. При 
побудові таблиць вибірки в усіх країнах зважувалися обчисленими 
національними дослідницькими групами значеннями. Відсотки в таблицях та 
середні значення показників обчислені у кожній країні по відношенню до 
кількості людей, що дали відповідь на відповідне питання. В усіх таблицях 
рядки впорядковані за назвами країн. Для питань ядра опитувальника в 
таблицях для можливого порівняння у часі представлені відсотки та середні, що 
стосуються другої (стовпчик "2005"), третьої (стовпчик "2007"), четвертої 
(стовпчик "2009") та п’ятої (стовпчик "2011") хвиль дослідження. Як вже 
зазначалося вище, питання, що були в п’ятій хвилі вилучені з ядра 
опитувальника, в тексті не представлені. 
 
1. Є.Головаха, А.Горбачик Тенденції соціальних змін в Україні та Європі: за 

результатами «Європейського соціального дослідження» 2005-2007-2009- К: 
Інститут соціології НАН України, 2010.- 128 с. 

2. Kish L. Survey Sampling  .- NY: Wiley and Sons, Inc., 1994- 664 p.  
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Наскільки Ви довіряєте Парламенту країни?
(0 – зовсім не довіряю, 10 – повністю довіряю)

N Середній бал Стандартне відхилення
Країна Європи

2005 2007 2009 2011 2005 2007 2009 2011 2005 2007 2009 2011

Австрія 2169 2405 - - 4.77 4.91 - - 2.31 2.39 - -
Бельгія 1741 1798 1740 1681 4.68 4.99 4.57 4.46 2.19 2.13 2.13 2.25
Болгарія - 1400 2156 2343 - 2.18 1.87 2.39 - 2.57 2.28 2.39
Велика Британія 1877 2394 2317 2336 4.29 4.20 4.32 4.11 2.34 2.34 2.46 2.41
Греція 2368 - 2053 2692 4.69 - 3.55 2.04 2.52 - 2.44 2.28
Данія 1463 1505 1592 1548 6.29 6.40 6.50 5.83 2.17 2.15 2.09 2.19
Естонія 1903 1517 1621 1732 4.19 4.55 3.88 4.24 2.33 2.34 2.47 2.47
Ізраїль - - 2384 2204 - - 3.85 3.67 - - 2.53 2.52
Ірландія 2226 1800 - 2445 4.71 4.82 - 3.68 2.42 2.38 - 2.34
Ісландія 563 - - - 5.92 - - - 2.24 - - -
Іспанія 1563 1875 2359 1820 5.09 5.00 5.02 4.29 2.22 2.28 2.22 2.34
Кіпр - 995 1168 1016 - 5.76 5.57 4.56 - 2.41 2.26 2.37
Латвія* - 1960 1951 - - 3.02 1.95 - - 2.55 2.10 -
Люксембург 1458 - - - 5.76 - - - 2.20 - - -
Нідерланди 1864 1889 1761 1804 4.67 5.34 5.57 5.37 2.06 1.91 1.88 1.99
Німеччина 2786 2916 2701 2963 4.21 4.22 4.65 4.31 2.36 2.34 2.28 2.33
Норвегія 1749 1750 1537 1538 5.42 5.65 5.77 6.02 2.22 2.24 2.19 2.17
Польща 1678 1721 1560 1689 2.40 2.68 2.97 3.44 2.14 2.20 2.14 2.28
Португалія 1974 2222 2229 2060 3.72 3.81 3.50 2.88 2.22 2.31 2.39 2.29
Росія - 2437 2364 2416 - 3.38 3.90 3.57 - 2.54 2.62 2.77
Румунія* - 2139 2074 - - 3.42 3.86 - - 2.57 2.75 -
Словаччина 1455 1766 1786 1831 3.05 4.20 4.04 3.20 2.28 2.28 2.40 2.34
Словенія 1387 1476 1243 1341 4.13 4.22 4.41 2.98 2.38 2.42 2.34 2.28
Туреччина - - 2367 - - - 5.94 - - - 3.46 -
Угорщина 1465 1518 1505 1520 3.63 3.35 2.59 4.22 2.37 2.56 2.35 2.60
Україна 1929 2002 1798 1878 4.80 2.32 1.66 1.99 2.74 2.39 2.04 2.10
Фінляндія 2003 1896 2183 1866 6.01 5.99 5.99 5.38 2.07 2.16 2.10 2.25
Франція 1772 1986 2035 1700 4.27 4.33 4.54 4.15 2.28 2.28 2.23 2.30
Хорватія - - 1446 1615 - - 2.98 2.27 - - 2.37 2.23
Чеська Республіка 2905 - 1986 2332 3.19 - 3.32 3.28 2.21 - 2.25 2.29
Швейцарія 2020 1804 1691 1431 5.52 5.76 5.83 5.80 1.98 2.00 1.93 2.09
Швеція 1908 1927 1798 1466 5.35 5.62 5.74 6.28 2.34 2.23 2.21 2.05
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Наскільки Ви довіряєте політикам?
(0 – зовсім не довіряю, 10 – повністю довіряю)

N Середній бал Стандартне відхилення
Країна Європи

2005 2007 2009 2011 2005 2007 2009 2011 2005 2007 2009 2011

Австрія 2200 2405 - - 3.25 3.26 - - 2.23 2.24 - -
Бельгія 1764 1798 1751 1697 4.24 4.36 4.04 3.86 2.18 2.11 2.11 2.18
Болгарія - 1400 2141 2353 - 1.72 1.60 1.99 - 2.27 1.99 2.18
Велика Британія 1871 2394 2323 2362 3.59 3.41 3.56 3.43 2.23 2.17 2.23 2.26
Греція 2389 - 2058 2698 3.59 - 2.46 1.35 2.44 - 2.12 1.83
Данія 1449 1505 1603 1548 5.59 5.61 5.61 5.04 1.94 1.96 1.96 1.97
Естонія 1883 1517 1614 1744 3.31 3.51 3.29 3.62 2.15 2.17 2.23 2.27
Ізраїль - - 2389 2193 - - 2.85 2.95 - - 2.29 2.28
Ірландія 2230 1800 - 2490 3.92 3.82 - 3.11 2.34 2.35 - 2.20
Ісландія 556 - - - 4.97 - - - 2.08 - - -
Іспанія 1619 1875 2505 1866 3.68 3.50 3.26 2.74 2.27 2.29 2.27 2.27
Кіпр - 995 1179 1020 - 4.36 4.50 3.55 - 2.37 2.27 2.32
Латвія* - 1960 1953 - - 2.40 1.68 - - 2.29 1.99 -
Люксембург 1487 - - - 5.18 - - - 2.20 - - -
Нідерланди 1850 1889 1761 1807 4.69 5.04 5.22 5.25 1.95 1.82 1.82 1.80
Німеччина 2843 2916 2726 2987 3.23 3.26 3.53 3.37 2.13 2.20 2.10 2.20
Норвегія 1751 1750 1538 1538 4.24 4.43 4.63 4.94 1.99 2.00 1.95 1.98
Польща 1675 1721 1566 1692 1.92 2.10 2.26 2.66 1.92 1.96 1.90 2.10
Португалія 2013 2222 2318 2122 2.06 2.51 2.34 1.97 1.85 2.08 2.10 1.99
Росія - 2437 2325 2411 - 2.92 3.27 3.04 - 2.40 2.37 2.51
Румунія* - 2139 2084 - - 2.72 3.05 - - 2.35 2.60 -
Словаччина 1457 1766 1777 1824 2.53 3.57 3.61 2.78 2.14 2.17 2.26 2.16
Словенія 1398 1476 1257 1362 3.10 3.21 3.42 2.25 2.15 2.31 2.20 2.05
Туреччина - - 2338 - - - 3.08 - - - 3.17 -
Угорщина 1462 1518 1506 1528 2.68 2.53 1.92 3.12 2.07 2.23 2.06 2.37
Україна 1878 2002 1783 1860 3.74 2.04 1.51 1.85 2.37 2.16 1.89 1.90
Фінляндія 1999 1896 2172 1863 4.88 4.95 4.87 4.43 2.06 2.13 2.05 2.18
Франція 1794 1986 2061 1719 3.49 3.29 3.53 3.21 2.14 2.03 2.11 2.17
Хорватія - - 1441 1615 - - 2.12 1.61 - - 2.11 1.90
Чеська Республіка 2926 - 2002 2344 2.73 - 2.72 2.62 2.17 - 2.18 2.19
Швейцарія 2078 1804 1760 1459 4.77 4.94 4.93 5.01 1.90 1.94 1.93 2.10
Швеція 1921 1927 1813 1469 4.19 4.46 4.62 5.04 2.18 2.08 2.05 1.93
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Чи доводилося Вам за останні 12 місяців працювати в іншій організації або об’єднанні,
ніж політична партія або рух?

Так Ні Не знаю
Країна Європи

2005 2007 2009 2011 2005 2007 2009 2011 2005 2007 2009 2011

Австрія 23.0 26.5 - - 74.9 72.0 - - 1.9 0.7 - -
Бельгія 15.2 25.8 21.1 19.6 84.7 74.2 78.9 80.3 0.1 0.0 0.0 0.1
Болгарія - 0.8 1.8 1.3 - 97.1 97.9 98.4 - 1.2 0.3 0.2
Велика Британія 8.0 9.1 6.6 6.1 91.8 90.7 93.4 93.8 0.2 0.1 0.0 0.1
Греція 5.3 - 4.0 5.0 94.7 - 95.8 94.7 0.0 - 0.2 0.4
Данія 23.6 25.2 24.7 25.0 76.1 74.6 75.2 75.0 0.1 0.0 0.1 0.0
Естонія 3.0 4.5 5.2 5.9 96.6 94.8 94.2 94.0 0.3 0.7 0.3 0.2
Ізраїль - - 4.4 3.4 - - 93.2 96.2 - - 0.3 0.1
Ірландія 12.5 12.5 - 8.3 85.1 85.9 - 91.5 0.1 0.6 - 0.2
Ісландія 48.7 - - - 49.7 - - - 0.3 - - -
Іспанія 17.6 13.9 9.5 17.6 81.9 85.9 90.5 82.3 0.3 0.1 0.0 0.0
Кіпр - 8.7 6.5 6.0 - 91.1 93.3 93.1 - 0.2 0.2 0.4
Латвія* - 3.5 2.8 - - 96.1 96.8 - - 0.3 0.3 -
Люксембург 24.4 - - - 75.5 - - - 0.1 - - -
Нідерланди 17.1 24.2 26.2 23.4 82.7 75.6 73.8 76.5 0.2 0.2 0.0 0.1
Німеччина 20.5 20.2 25.8 25.7 79.4 79.7 74.0 74.2 0.0 0.0 0.1 0.1
Норвегія 25.2 27.1 27.9 28.6 74.7 72.8 72.1 71.4 0.0 0.1 0.0 0.0
Польща 5.7 4.3 5.9 7.1 94.0 95.6 94.0 92.8 0.1 0.1 0.1 0.1
Португалія 2.6 4.0 2.7 3.9 97.1 95.6 97.0 95.8 0.0 0.2 0.1 0.0
Росія - 4.8 4.4 4.7 - 94.5 94.6 94.6 - 0.6 1.0 0.7
Румунія* - 4.1 2.9 - - 94.8 94.4 - - 0.3 1.0 -
Словаччина 8.3 8.4 5.7 6.4 90.7 91.1 93.9 93.1 0.6 0.1 0.2 0.0
Словенія 1.7 2.4 1.6 1.7 97.6 97.3 97.7 98.1 0.1 0.3 0.2 0.1
Туреччина - - 1.9 - - - 97.6 - - - 0.5 -
Угорщина 1.9 1.2 5.0 6.6 97.8 97.7 94.7 93.0 0.0 0.4 0.1 0.2
Україна 2.2 1.4 2.4 2.1 96.4 97.6 95.7 97.3 1.3 0.9 1.5 0.4
Фінляндія 31.2 33.8 34.1 38.8 68.7 66.2 65.9 61.1 0.0 0.0 0.0 0.0
Франція 16.9 15.1 15.2 16.3 83.1 84.8 84.8 83.7 0.1 0.0 0.0 0.0
Хорватія - - 8.9 5.0 - - 89.6 94.0 - - 0.8 0.3
Чеська Республіка 8.0 - 8.9 7.7 90.5 - 89.8 91.7 1.6 - 0.9 0.3
Швейцарія 13.3 13.7 13.1 13.5 86.7 86.1 86.8 86.4 0.1 0.2 0.1 0.1
Швеція 24.3 26.8 26.9 28.3 75.7 73.1 73.0 71.7 0.0 0.0 0.1 0.1
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Чи доводилося Вам за останні 12 носити значки з політичною рекламою,
інші політичні атрибути або клеїти листівки?

Так Ні Не знаю
Країна Європи

2005 2007 2009 2011 2005 2007 2009 2011 2005 2007 2009 2011

Австрія 8.6 8.1 - - 89.7 90.4 - - 1.5 0.7 - -
Бельгія 5.2 9.6 7.0 7.0 94.7 90.4 93.0 93.0 0.0 0.1 0.0 0.1
Болгарія - 2.0 2.5 2.2 - 96.1 97.2 97.6 - 1.1 0.2 0.2
Велика Британія 7.5 9.3 5.6 6.2 92.3 90.7 94.4 93.8 0.2 0.0 0.0 0.1
Греція 2.6 - 3.2 3.1 97.2 - 96.6 96.6 0.2 - 0.2 0.3
Данія 8.0 9.0 10.6 8.6 91.8 90.8 89.4 91.4 0.0 0.0 0.0 0.0
Естонія 2.7 3.3 5.3 4.7 96.8 96.2 94.2 95.1 0.3 0.5 0.2 0.1
Ізраїль - - 5.4 3.5 - - 92.0 96.1 - - 0.3 0.0
Ірландія 7.5 7.7 - 5.4 90.0 90.8 - 94.5 0.2 0.4 - 0.1
Ісландія 33.5 - - - 63.9 - - - 1.2 - - -
Іспанія 11.5 7.7 4.7 10.0 87.7 92.0 95.2 89.9 0.2 0.2 0.1 0.0
Кіпр - 6.5 7.1 4.8 - 93.1 92.7 94.1 - 0.3 0.2 0.5
Латвія* - 2.3 4.2 - - 97.3 95.5 - - 0.2 0.3 -
Люксембург 5.6 - - - 94.1 - - - 0.2 - - -
Нідерланди 5.4 3.9 5.1 3.9 94.5 95.9 94.9 96.0 0.2 0.2 0.0 0.1
Німеччина 4.4 4.5 5.2 5.1 95.6 95.4 94.7 94.9 0.0 0.0 0.1 0.0
Норвегія 23.2 24.6 26.0 28.2 76.6 75.4 73.9 71.6 0.1 0.1 0.1 0.2
Польща 3.8 2.4 4.2 5.3 95.9 97.5 95.4 94.6 0.1 0.1 0.1 0.0
Португалія 2.5 4.5 2.6 2.1 97.0 94.9 97.1 97.7 0.0 0.3 0.1 0.0
Росія - 2.8 2.9 3.3 - 96.0 96.3 95.9 - 0.9 0.8 0.8
Румунія* - 2.6 3.6 - - 95.7 94.0 - - 0.4 0.8 -
Словаччина 5.2 3.7 2.1 5.7 93.8 95.6 97.3 93.4 0.6 0.1 0.2 0.1
Словенія 1.9 3.3 3.7 2.6 97.3 96.5 95.8 97.2 0.1 0.2 0.2 0.1
Туреччина - - 3.0 - - - 96.4 - - - 0.5 -
Угорщина 1.4 2.7 0.8 2.6 98.2 96.3 98.9 97.2 0.0 0.4 0.1 0.1
Україна 13.3 5.5 5.1 5.2 85.8 94.2 94.2 94.4 0.9 0.3 0.6 0.4
Фінляндія 14.1 15.0 15.3 16.7 85.8 84.9 84.7 83.2 0.0 0.1 0.0 0.1
Франція 12.9 12.4 11.2 9.8 87.1 87.6 88.8 90.2 0.0 0.0 0.0 0.0
Хорватія - - 6.2 3.0 - - 92.3 95.7 - - 0.5 0.3
Чеська Республіка 4.6 - 3.7 4.0 93.5 - 95.1 95.4 1.9 - 1.0 0.3
Швейцарія 8.5 6.1 6.9 4.8 91.5 93.9 93.1 95.1 0.0 0.0 0.0 0.1
Швеція 12.7 16.3 18.4 19.5 87.1 83.4 81.6 80.5 0.2 0.2 0.1 0.0
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Чи доводилося Вам за останні 12 місяців підписувати петиції?
Так Ні Не знаю

Країна Європи
2005 2007 2009 2011 2005 2007 2009 2011 2005 2007 2009 2011

Австрія 24.3 20.8 - - 73.9 77.7 - - 1.8 0.8 - -
Бельгія 21.9 30.3 27.5 20.5 77.8 69.3 72.3 79.4 0.2 0.4 0.2 0.1
Болгарія - 5.4 6.5 7.1 - 92.8 93.4 92.6 - 1.0 0.1 0.2
Велика Британія 35.4 40.5 38.2 28.5 64.1 59.3 61.7 71.3 0.5 0.2 0.2 0.2
Греція 3.0 - 4.3 5.2 96.9 - 95.4 94.6 0.1 - 0.2 0.3
Данія 28.8 35.8 33.7 29.2 70.3 63.5 65.7 70.4 0.7 0.5 0.6 0.3
Естонія 4.1 6.5 7.9 7.8 95.5 92.9 91.5 92.1 0.3 0.5 0.2 0.1
Ізраїль - - 10.4 13.1 - - 87.0 86.0 - - 0.5 0.5
Ірландія 22.3 24.6 - 16.3 75.3 73.9 - 83.6 0.1 0.7 - 0.1
Ісландія 47.5 - - - 49.9 - - - 1.4 - - -
Іспанія 24.7 22.4 17.0 26.4 75.1 77.2 82.9 73.5 0.1 0.3 0.1 0.0
Кіпр - 10.4 6.3 7.0 - 89.4 93.6 92.2 - 0.2 0.2 0.4
Латвія* - 8.0 5.5 - - 91.6 93.9 - - 0.3 0.5 -
Люксембург 20.7 - - - 78.8 - - - 0.5 - - -
Нідерланди 23.4 20.4 23.4 26.1 76.2 79.2 76.4 73.4 0.4 0.4 0.2 0.5
Німеччина 32.4 27.4 30.7 30.5 67.5 72.3 68.9 69.1 0.2 0.2 0.4 0.3
Норвегія 38.5 37.5 37.7 36.3 61.1 62.2 62.2 63.5 0.3 0.3 0.1 0.2
Польща 9.3 5.3 7.4 10.7 90.3 94.4 92.2 89.2 0.1 0.1 0.2 0.0
Португалія 4.5 4.7 4.9 4.9 95.0 94.7 94.9 94.8 0.0 0.3 0.1 0.0
Росія - 6.5 5.7 6.5 - 92.5 93.2 92.8 - 0.9 1.0 0.7
Румунія* - 5.0 3.0 - - 93.8 94.6 - - 0.3 0.9 -
Словаччина 24.9 18.1 22.0 24.8 72.9 81.0 77.3 74.2 1.6 0.5 0.3 0.2
Словенія 5.7 13.8 8.6 8.6 93.6 85.8 90.7 91.1 0.1 0.4 0.2 0.3
Туреччина - - 4.5 - - - 95.0 - - - 0.5 -
Угорщина 6.3 5.6 6.8 2.8 93.3 93.2 92.7 96.9 0.0 0.5 0.2 0.1
Україна 9.3 5.1 5.7 3.6 89.1 94.4 93.2 95.5 1.5 0.5 0.7 0.7
Фінляндія 25.5 31.9 32.2 27.6 74.2 67.9 67.6 72.4 0.2 0.2 0.2 0.1
Франція 31.8 33.8 33.5 29.2 67.8 66.0 66.3 70.6 0.4 0.2 0.2 0.2
Хорватія - - 23.3 22.9 - - 75.3 75.8 - - 0.8 0.8
Чеська Республіка 13.3 - 15.0 16.8 84.7 - 83.9 82.6 2.0 - 0.9 0.4
Швейцарія 37.9 35.4 37.5 31.6 61.2 64.0 62.1 67.9 0.9 0.6 0.4 0.5
Швеція 48.4 44.0 46.7 36.8 51.1 55.2 52.3 62.1 0.5 0.8 1.0 1.1
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Чи доводилося Вам за останні 12 місяців брати участь у санкціонованих мітингах або демонстраціях?
Так Ні Не знаю

Країна Європи
2005 2007 2009 2011 2005 2007 2009 2011 2005 2007 2009 2011

Австрія 6.5 4.2 - - 92.1 94.6 - - 1.2 0.5 - -
Бельгія 6.5 7.6 7.4 6.4 93.5 92.4 92.6 93.5 0.0 0.0 0.0 0.1
Болгарія - 2.3 4.1 3.1 - 95.7 95.7 96.7 - 1.1 0.2 0.2
Велика Британія 3.7 4.4 3.8 2.4 96.1 95.6 96.2 97.6 0.2 0.0 0.0 0.0
Греція 5.0 - 6.0 10.0 95.0 - 93.7 89.7 0.0 - 0.3 0.3
Данія 5.4 7.5 9.3 7.7 94.4 92.4 90.7 92.3 0.0 0.0 0.0 0.0
Естонія 2.0 2.3 2.0 2.0 97.6 97.2 97.6 98.0 0.3 0.5 0.1 0.1
Ізраїль - - 6.8 7.4 - - 90.8 92.2 - - 0.3 0.1
Ірландія 5.7 5.1 - 7.0 92.0 93.2 - 92.9 0.1 0.4 - 0.0
Ісландія 15.2 - - - 83.2 - - - 0.3 - - -
Іспанія 33.9 17.7 15.9 18.3 65.7 82.0 84.0 81.6 0.1 0.1 0.0 0.0
Кіпр - 2.5 2.3 4.9 - 97.2 97.5 94.3 - 0.3 0.2 0.4
Латвія* - 1.5 6.5 - - 98.3 93.2 - - 0.1 0.3 -
Люксембург 14.8 - - - 85.1 - - - 0.1 - - -
Нідерланди 4.4 3.0 3.3 2.8 95.4 96.8 96.7 97.2 0.2 0.2 0.0 0.0
Німеччина 8.5 7.0 8.1 8.3 91.5 92.9 91.7 91.6 0.0 0.1 0.1 0.0
Норвегія 10.6 8.3 7.2 9.8 89.4 91.7 92.8 90.1 0.0 0.1 0.0 0.1
Польща 1.6 1.3 1.6 2.0 98.2 98.5 98.2 98.0 0.0 0.1 0.1 0.0
Португалія 3.5 3.1 3.7 2.4 96.3 96.5 96.1 97.4 0.0 0.1 0.1 0.0
Росія - 4.9 5.9 3.5 - 94.0 92.8 95.9 - 0.8 1.3 0.6
Румунія* - 3.8 4.2 - - 95.2 93.5 - - 0.2 0.5 -
Словаччина 3.7 2.9 1.6 2.4 95.5 96.8 98.0 96.9 0.4 0.0 0.2 0.2
Словенія 1.6 3.9 1.6 2.2 97.7 95.9 97.9 97.6 0.1 0.2 0.1 0.1
Туреччина - - 4.2 - - - 95.3 - - - 0.6 -
Угорщина 1.6 3.7 1.8 2.7 98.0 95.2 97.8 97.0 0.0 0.4 0.1 0.1
Україна 21.6 7.1 6.5 4.7 77.8 92.3 92.7 94.6 0.6 0.6 0.7 0.6
Фінляндія 2.0 2.2 2.5 1.4 98.0 97.8 97.5 98.6 0.0 0.1 0.0 0.1
Франція 12.8 16.5 15.3 17.7 87.1 83.5 84.6 82.3 0.1 0.0 0.1 0.0
Хорватія - - 7.8 7.9 - - 90.5 90.8 - - 0.7 0.3
Чеська Республіка 3.3 - 4.5 5.0 94.7 - 94.4 94.3 2.0 - 0.9 0.4
Швейцарія 8.8 7.2 7.7 3.9 91.2 92.8 92.2 96.1 0.0 0.1 0.1 0.0
Швеція 7.5 4.8 6.4 4.9 92.5 95.1 93.6 95.1 0.0 0.1 0.0 0.0
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Чи доводилося Вам за останні 12 місяців бойкотувати які-небудь промислові
або сільськогосподарські продукти?

Так Ні Не знаю
Країна Європи

2005 2007 2009 2011 2005 2007 2009 2011 2005 2007 2009 2011

Австрія 19.1 19.1 - - 78.4 78.8 - - 2.4 1.2 - -
Бельгія 9.8 10.5 11.2 9.2 89.9 89.5 88.7 90.7 0.2 0.1 0.1 0.1
Болгарія - 1.9 3.4 4.1 - 95.6 96.2 95.4 - 1.5 0.4 0.4
Велика Британія 20.5 23.7 24.2 19.2 79.1 76.2 75.8 80.4 0.4 0.1 0.1 0.3
Греція 5.1 - 14.4 11.9 94.8 - 85.5 87.7 0.1 - 0.1 0.4
Данія 28.2 24.9 21.5 21.9 71.2 74.6 78.3 78.1 0.5 0.4 0.2 0.0
Естонія 4.1 4.8 5.5 9.0 95.2 94.6 93.9 90.6 0.6 0.6 0.3 0.3
Ізраїль - - 5.7 6.6 - - 91.7 92.8 - - 0.3 0.2
Ірландія 10.6 12.1 - 9.2 86.8 86.1 - 90.8 0.2 0.7 - 0.0
Ісландія 27.6 - - - 70.5 - - - 0.7 - - -
Іспанія 13.9 10.1 7.9 11.6 85.6 89.6 92.0 88.2 0.2 0.2 0.1 0.1
Кіпр - 4.8 6.1 4.7 - 95.0 93.6 94.5 - 0.1 0.3 0.4
Латвія* - 2.1 5.2 - - 97.6 94.2 - - 0.3 0.5 -
Люксембург 14.0 - - - 85.1 - - - 0.8 - - -
Нідерланди 8.3 9.3 9.3 10.1 91.1 90.3 90.5 89.6 0.6 0.4 0.1 0.3
Німеччина 21.9 23.3 31.0 29.9 77.9 76.4 68.8 69.7 0.2 0.3 0.1 0.5
Норвегія 23.5 25.3 22.5 19.7 76.4 74.6 77.5 80.2 0.1 0.1 0.1 0.1
Польща 5.0 4.0 4.5 4.9 94.5 95.7 95.2 95.0 0.2 0.2 0.2 0.1
Португалія 2.0 2.2 3.2 2.0 97.5 97.2 96.6 97.8 0.0 0.3 0.1 0.0
Росія - 3.2 4.1 2.4 - 95.6 94.6 96.7 - 1.0 1.3 0.9
Румунія* - 0.4 2.7 - - 94.9 93.6 - - 3.1 1.8 -
Словаччина 11.2 9.9 6.8 6.6 86.2 88.7 92.0 91.9 2.0 1.0 0.6 0.9
Словенія 2.1 5.0 5.1 5.7 97.2 94.5 94.4 93.9 0.1 0.5 0.1 0.2
Туреччина - - 6.6 - - - 92.8 - - - 0.6 -
Угорщина 5.1 4.4 5.9 6.1 94.3 94.2 93.5 93.4 0.1 0.8 0.4 0.3
Україна 1.8 1.2 0.9 2.2 97.4 98.1 98.0 96.8 0.8 0.7 0.7 0.8
Фінляндія 29.3 28.2 30.3 33.0 70.7 71.6 69.7 66.8 0.0 0.2 0.0 0.1
Франція 29.9 26.1 27.7 29.0 69.8 73.7 72.3 70.9 0.4 0.2 0.0 0.1
Хорватія - - 16.8 10.0 - - 81.4 88.4 - - 1.0 0.7
Чеська Республіка 6.7 - 7.2 10.2 90.3 - 90.9 88.9 3.0 - 1.5 0.6
Швейцарія 24.9 28.4 24.9 27.3 74.9 71.5 74.9 72.3 0.2 0.1 0.2 0.4
Швеція 34.8 30.5 37.2 35.5 65.2 69.0 62.6 64.3 0.0 0.5 0.3 0.2
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Чи є в країні така політична партія, яка Вам є більш близькою, ніж решта партій?
Так Ні Не знаю

Країна Європи
2005 2007 2009 2011 2005 2007 2009 2011 2005 2007 2009 2011

Австрія 47.2 51.0 - - 47.8 44.1 - - 4.9 4.4 - -
Бельгія 51.7 57.0 48.0 50.1 46.9 42.4 51.2 49.4 0.7 0.4 0.5 0.5
Болгарія - 51.2 53.1 48.6 - 45.1 43.5 49.9 - 2.4 3.4 1.5
Велика Британія 45.9 46.5 46.8 48.3 52.2 52.2 52.7 50.3 1.8 1.3 0.4 1.5
Греція 58.4 - 56.8 31.4 40.4 - 42.1 67.9 1.3 - 1.1 0.7
Данія 69.5 71.7 74.3 69.2 28.2 26.2 24.2 28.9 2.1 1.9 1.4 1.6
Естонія 30.7 41.5 43.9 39.5 66.3 54.1 53.2 56.2 3.0 4.4 2.6 4.4
Ізраїль - - 38.1 35.1 - - 59.7 60.2 - - 0.9 2.8
Ірландія 45.2 43.3 - 23.8 52.6 54.4 - 74.8 1.6 1.5 - 1.3
Ісландія 52.7 - - - 45.1 - - - 1.0 - - -
Іспанія 53.6 48.5 43.6 42.4 41.6 49.8 53.9 56.1 1.4 0.7 0.4 0.5
Кіпр - 70.0 69.1 56.6 - 28.9 30.5 42.4 - 0.7 0.1 0.6
Латвія* - 19.3 21.9 - - 76.9 75.1 - - 3.8 2.8 -
Люксембург 49.3 - - - 46.2 - - - 4.5 - - -
Нідерланди 56.6 59.3 55.1 62.6 41.9 39.7 43.8 36.0 1.4 0.9 1.0 1.5
Німеччина 42.9 44.9 54.1 48.5 55.9 53.0 44.4 49.7 0.8 0.7 0.8 1.8
Норвегія 63.4 63.3 66.2 62.9 36.4 36.2 33.7 36.8 0.2 0.4 0.1 0.3
Польща 21.8 26.1 22.7 30.2 76.6 72.4 75.4 67.7 1.6 1.2 1.9 2.1
Португалія 50.9 53.1 48.8 44.0 47.0 44.3 49.2 54.4 0.5 1.1 0.8 0.1
Росія - 33.2 46.7 40.9 - 58.0 45.0 51.8 - 8.9 8.4 7.4
Румунія* - 33.3 40.1 - - 62.4 55.6 - - 4.3 3.2 -
Словаччина 39.3 51.7 46.9 52.4 55.1 45.7 49.9 45.3 4.4 2.2 2.9 1.7
Словенія 35.6 35.1 40.5 27.9 60.5 60.6 56.8 70.1 2.6 4.3 2.7 1.7
Туреччина - - 46.8 - - - 51.9 - - - 1.3 -
Угорщина 49.4 51.8 38.1 53.2 47.6 46.0 58.1 45.7 1.7 1.1 1.7 0.6
Україна 52.6 40.0 38.4 33.5 38.3 47.8 49.1 58.6 8.9 12.2 12.1 6.2
Фінляндія 55.4 54.2 57.7 51.4 43.4 45.0 41.4 47.8 1.0 0.8 0.8 0.6
Франція 53.6 51.7 54.6 48.8 45.1 46.7 44.1 49.5 1.2 1.2 0.8 1.5
Хорватія - - 40.3 31.8 - - 55.9 63.9 - - 3.7 4.1
Чеська Республіка 34.9 - 40.7 34.7 60.5 - 56.3 62.2 4.6 - 2.7 3.1
Швейцарія 52.8 53.5 53.6 54.3 44.8 45.5 44.0 44.8 2.3 0.9 2.4 0.9
Швеція 61.8 68.3 64.5 71.9 37.0 30.1 33.6 26.7 1.0 1.3 1.7 1.0
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Чи є Ви членом якої-небудь політичної партії?

Так Ні Не знаю
Країна Європи

2005 2007 2009 2011 2005 2007 2009 2011 2005 2007 2009 2011

Австрія 12.6 14.8 - - 85.9 83.8 - - 1.6 0.7 - -
Бельгія 6.7 6.9 4.8 6.0 93.1 93.1 95.1 94.0 0.0 0.0 0.0 0.0
Болгарія - 6.3 6.3 5.2 - 93.3 93.3 94.7 - 0.2 0.4 0.1
Велика Британія 2.4 2.6 2.4 1.9 97.4 97.3 97.5 98.0 0.2 0.1 0.1 0.1
Греція 7.5 - 7.5 4.3 92.2 - 92.1 95.3 0.2 - 0.4 0.4
Данія 6.3 7.0 8.9 6.5 93.3 92.7 90.9 93.4 0.2 0.1 0.1 0.1
Естонія 2.3 3.5 5.4 4.4 97.6 96.2 94.1 95.6 0.1 0.3 0.0 0.1
Ізраїль - - 4.8 4.3 - - 94.1 94.7 - - 0.2 0.3
Ірландія 5.4 4.3 - 3.5 93.1 94.9 - 96.5 0.1 0.4 - 0.0
Ісландія 20.0 - - - 78.4 - - - 0.3 - - -
Іспанія 4.0 2.5 1.3 2.0 94.4 97 98.2 97.8 0.1 0.1 0.0 0.0
Кіпр - 16.0 13.5 11.3 - 83.3 85.4 88.5 - 0.1 0.2 0.2
Латвія* - 0.5 1.0 - - 99.3 98.6 - - 0.1 0.0 -
Люксембург 8.2 - - - 91.5 - - - 0.3 - - -
Нідерланди 5.6 5.3 5.1 5.3 94.2 94.4 94.8 94.6 0.1 0.2 0.0 0.1
Німеччина 2.9 4.1 3.4 3.5 96.8 95.5 96.4 96.5 0.0 0.0 0.0 0.0
Норвегія 8.5 9.0 7.2 7.5 91.4 90.9 92.7 92.5 0.0 0.1 0.1 0.0
Польща 1.0 1.1 1.0 0.7 98.7 98.9 98.5 99.2 0.1 0.0 0.4 0.1
Португалія 3.4 3.6 2.3 1.8 96.1 95.5 97.0 97.8 0.0 0.2 0.2 0.1
Росія - 2.9 3.7 3.9 - 96.6 95.7 95.9 - 0.5 0.6 0.1
Румунія* - 6.0 6.1 - - 92.7 92.7 - - 0.4 0.3 -
Словаччина 2.1 2.2 1.9 1.2 97.6 97.6 97.9 98.5 0.1 0.1 0.0 0.1
Словенія 3.5 5.4 4.7 3.9 96.0 94.4 95.2 95.4 0.1 0.0 0.1 0.2
Туреччина - - 3.5 - - - 96.2 - - - 0.3 -
Угорщина 0.9 1.5 0.5 1.2 98.9 98.2 99.2 98.8 0.0 0.0 0.1 0.1
Україна 3.1 5.2 3.3 3.8 96.8 94.5 95.9 96.0 0.1 0.3 0.4 0.0
Фінляндія 7.2 7.6 6.7 6.6 92.4 92.2 93.2 93.2 0.3 0.2 0.0 0.1
Франція 1.9 2.1 2.2 2.5 98.0 97.8 97.7 97.3 0.1 0.0 0.0 0.2
Хорватія - - 11.6 8.9 - - 88.2 90.0 - - 0.1 0.4
Чеська Республіка 3.3 - 3.5 2.8 96.0 - 96.3 96.8 0.7 - 0.0 0.2
Швейцарія 7.4 7.4 6.1 6.9 92.1 92.5 93.6 93.1 0.5 0.1 0.4 0.0
Швеція 6.8 6.3 6.7 7.3 93.2 93.4 93.3 92.6 0.1 0.1 0.1 0.1
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У політиці люди часто говорять про “правих” та “лівих”. Скажіть, де б Ви
розташували себе на шкалі, якщо 0 означає "ліві", а 10 означає "праві"?

N Середній бал Стандартне відхилення
Країна Європи

2005 2007 2009 2011 2005 2007 2009 2011 2005 2007 2009 2011

Австрія 1922 2405 - - 4.60 4.77 - - 1.94 2.01 - -
Бельгія 1608 1798 1679 1643 4.87 4.94 4.93 4.98 1.95 2.01 1.95 1.94
Болгарія - 1400 1606 1831 - 4.28 4.98 5.51 - 2.71 2.61 2.36
Велика Британія 1699 2394 2115 2026 4.99 5.10 4.99 5.03 1.71 1.73 1.82 1.87
Греція 1951 - 1671 1946 5.63 - 5.16 5.14 2.23 - 2.16 1.97
Данія 1390 1505 1546 1506 5.47 5.40 5.31 5.20 1.96 2.14 2.16 2.15
Естонія 1506 1517 1301 1501 5.15 5.41 5.19 5.43 1.90 1.94 2.02 1.98
Ізраїль - - 2240 2035 - - 6.25 5.74 - - 2.55 2.78
Ірландія 1897 1800 - 2227 5.26 5.27 - 4.97 1.68 1.82 - 1.72
Ісландія 533 - - - 5.09 - - - 2.12 - - -
Іспанія 1415 1875 2075 1700 4.41 4.51 4.55 4.67 2.19 1.90 1.99 1.97
Кіпр - 995 1010 797 - 5.10 5.04 5.09 - 3.03 3.03 2.87
Латвія* - 1960 1641 - - 5.66 5.79 - - 2.04 2.50 -
Люксембург 1348 - - - 5.07 - - - 2.04 - - -
Нідерланди 1783 1889 1707 1742 5.23 5.16 5.15 5.34 2.01 2.06 1.96 1.97
Німеччина 2572 2916 2531 2800 4.55 4.50 4.68 4.65 1.77 1.81 1.85 1.76
Норвегія 1722 1750 1517 1506 5.05 5.25 5.33 5.49 2.07 2.04 2.06 2.11
Польща 1371 1721 1341 1493 5.42 5.78 5.75 5.62 2.28 2.20 2.19 2.21
Португалія 1351 2222 1578 1474 5.03 4.91 4.79 4.97 2.08 2.06 1.92 2.10
Росія - 2437 1615 1695 - 5.06 5.39 5.25 - 2.02 2.02 1.96
Румунія* - 2139 1485 - - 5.33 5.62 - - 2.33 2.67 -
Словаччина 1235 1766 1558 1579 4.87 5.02 4.86 4.97 2.39 2.34 2.39 2.61
Словенія 1034 1476 1022 969 5.01 4.78 4.63 4.85 2.30 2.52 2.44 2.35
Туреччина - - 1843 - - - 5.66 - - - 2.86 -
Угорщина 1299 1518 1231 1352 4.95 5.41 5.57 5.98 2.24 2.52 2.38 2.39
Україна 1372 2002 1104 1169 5.83 5.84 5.16 5.20 2.51 2.45 2.19 2.09
Фінляндія 1929 1896 2086 1787 5.76 5.72 5.72 5.71 2.01 2.02 2.01 2.00
Франція 1690 1986 1945 1633 4.67 4.79 4.77 4.71 2.30 2.30 2.27 2.29
Хорватія - - 1141 1309 - - 5.30 4.89 - - 2.47 2.42
Чеська Республіка 2469 - 1812 2150 5.42 - 5.55 5.43 2.52 - 2.39 2.43
Швейцарія 1965 1804 1683 1424 5.08 5.00 4.94 5.12 1.95 1.89 1.94 2.00
Швеція 1853 1927 1777 1447 5.22 5.22 5.12 5.54 2.22 2.28 2.23 2.29
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До якої міри Ви задоволені тим, як працює (діє) демократія в країні?
(0 –  зовсім незадоволений, 10 – повністю задоволений)

N Середній бал Стандартне відхилення
Країна Європи

2005 2007 2009 2011 2005 2007 2009 2011 2005 2007 2009 2011

Австрія 2147 2405 - - 6.01 6.04 - - 2.22 2.28 - -
Бельгія 1736 1798 1736 1687 5.56 5.49 5.17 5.20 2.16 2.08 2.15 2.21
Болгарія - 1400 2055 2251 - 2.69 2.43 3.14 - 2.26 2.09 2.27
Велика Британія 1810 2394 2259 2245 5.14 4.93 4.88 4.97 2.32 2.32 2.43 2.39
Греція 2369 - 2052 2694 6.19 - 4.38 2.98 2.24 - 2.46 2.44
Данія 1438 1505 1589 1546 7.31 7.45 7.36 6.94 1.86 1.93 1.96 2.05
Естонія 1770 1517 1530 1678 4.56 4.87 4.52 5.09 2.27 2.28 2.36 2.29
Ізраїль - - 2358 2174 - - 5.07 5.22 - - 2.60 2.60
Ірландія 2157 1800 - 2433 5.73 5.93 - 4.94 2.20 2.15 - 2.39
Ісландія 546 - - - 5.86 - - - 2.34 - - -
Іспанія 1605 1875 2454 1836 6.07 5.93 5.83 5.10 2.00 1.97 2.16 2.22
Кіпр - 995 1186 1045 - 6.65 6.57 5.78 - 2.11 2.08 2.24
Латвія* - 1960 - - - 4.37 - - - 2.42 - -
Люксембург 1498 - 1886 - 6.61 - 3.27 - 2.11 - 2.29 -
Нідерланди 1827 1889 1746 1798 5.66 6.08 6.23 6.18 1.93 1.71 1.79 1.68
Німеччина 2807 2916 2719 2991 5.28 5.24 5.54 5.31 2.46 2.42 2.39 2.46
Норвегія 1741 1750 1528 1526 6.23 6.63 6.68 6.93 2.04 1.95 1.91 1.97
Польща 1614 1721 1511 1661 3.70 4.36 4.81 5.04 2.29 2.28 2.25 2.31
Португалія 1956 2222 2226 2032 3.35 4.24 4.05 3.54 2.11 2.12 2.08 1.98
Росія - 2437 2127 2302 - 3.58 3.94 3.85 - 2.44 2.49 2.52
Румунія* - 2139 2009 - - 4.04 3.97 - - 2.47 2.58 -
Словаччина 1435 1766 1781 1800 3.84 4.78 4.96 4.17 2.39 2.26 2.31 2.22
Словенія 1357 1476 1226 1338 4.54 4.61 4.75 3.20 2.17 2.32 2.19 2.22
Туреччина - - 2261 - - - 3.93 - - - 2.96 -
Угорщина 1444 1518 1429 1466 4.10 3.52 3.01 4.42 2.21 2.46 2.38 2.33
Україна 1725 2002 1601 1739 4.31 3.22 2.52 3.17 2.72 2.44 2.44 2.20
Фінляндія 1949 1896 2133 1829 6.70 6.76 6.52 6.26 1.82 1.87 1.89 1.94
Франція 1789 1986 2038 1718 4.87 4.66 4.58 4.24 2.31 2.30 2.35 2.48
Хорватія - - 1442 1581 - - 3.81 3.77 - - 2.35 2.31
Чеська Республіка 2861 - 1965 2323 4.63 - 4.86 4.85 2.38 - 2.39 2.43
Швейцарія 2068 1804 1764 1473 6.39 6.90 6.93 7.07 2.02 1.91 1.93 1.94
Швеція 1879 1927 1786 1459 5.91 6.35 6.47 6.75 2.22 2.13 2.07 2.02
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До якої міри Ви погоджуєтеся чи не погоджуєтеся з тим, що потрібно заборонити політичні партії, які виступають проти
демократії?

Зовсім не погоджуюся Не
 погоджуюся

Важко сказати,
 погоджуюся чи ні Погоджуюся Повністю

 погоджуюся
1 2 3 4 5

Не знаю Середній балКраїна
Європи

2005 2007 2009 2011 2005 2007 2009 2011 2005 2007 2009 2011 2005 2007 2009 2011 2005 2007 2009 2011 2005 2007 2009 2011 2005 2007 2009 2011
Австрія 4.1 3.4 - - 7.6 6.3 - - 13.4 14.3 - - 27.8 25.4 - - 43.1 45.0 - - 4.1 4.8 - - 4.02 4.08 - -
Бельгія 4.5 3.0 3.4 3.5 14.3 14.7 14.5 17.9 15.1 18.3 16.3 17.7 30.9 31.8 34.7 32.2 33.6 30.9 29.8 27.7 1.6 1.2 1.2 1.1 3.76 3.74 3.74 3.63
Болгарія - 9.4 7.7 4.8 - 7.3 8.8 7.8 - 18.3 15.5 21.6 - 19.7 23.7 21.0 - 23.2 23.0 26.1 - 21.9 20.9 18.6 - 3.51 3.58 3.69
Велика
Британія 2.5 3.0 3.0 2.3 17.5 17.8 19.6 19.2 25.3 23.2 25.5 20.5 31.1 32.6 33.3 35.5 19.3 20.1 15.9 15.9 4.2 3.2 2.4 6.6 3.49 3.51 3.41 3.47

Греція 2.6 - 5.4 4.7 9.6 - 10.5 9.7 10.8 - 12.8 15.3 33.1 - 33.3 34.9 39.0 - 36.4 29.9 4.9 - 1.6 5.6 4.01 - 3.86 3.80
Данія 5.0 6.1 5.3 6.8 16.3 17.9 19.9 23.0 12.1 12.4 13.4 12.4 28.0 27.5 26.0 28.6 35.2 33.4 33.4 26.1 3.0 2.3 1.9 2.9 3.74 3.66 3.64 3.46
Естонія 1.8 2.2 2.2 1.9 14.7 12.7 15.0 14.8 22.7 25.7 22.7 22.9 35.4 35.1 36.8 41.6 11.3 14.9 15.7 13.0 14.0 9.4 7.5 5.9 3.46 3.53 3.53 3.52
Ізраїль - - 2.1 3.1 - - 8.6 10.2 - - 12.3 17.4 - - 36.1 31.9 - - 36.1 31.2 - - 4.1 5.7 - - 4.00 3.83
Ірландія 2.3 3.2 - 4.4 11.8 14.8 - 14.5 14.8 15.8 - 18.6 44.5 40.5 - 34.5 19.8 21.3 - 19.8 5.9 4.1 - 8.1 3.73 3.65 - 3.55
Ісландія 6.2 - - - 22.8 - - - 11.6 - - - 24.5 - - - 30.6 - - - 2.9 - - - 3.53 - - -
Іспанія 3.5 2.3 1.3 0.8 7.6 9.5 4.6 6.2 9.3 10.4 8.3 8.9 40.4 41.1 34.4 41.7 31.3 30.4 44.0 38.7 7.0 5.4 6.1 3.0 3.96 3.94 4.25 4.16
Кіпр - 0.8 0.5 1.0 - 3.5 3.3 4.4 - 14.5 7.2 7.5 - 45.9 50.5 40.8 - 29.4 34.1 41.5 - 6.0 4.3 4.8 - 4.06 4.20 4.24
Латвія* - 1.2 1.8 - - 8.1 9.3 - - 24.3 23.0 - - 36.2 38.2 - - 19.9 19.1 - - 10.3 8.7 - - 3.73 3.69 -
Люксембург 4.0 - - - 12.8 - - - 13.2 - - - 28.9 - - - 34.0 - - - 7.0 - - - 3.82 - - -
Нідерланди 1.8 2.4 2.0 2.4 17.9 16.3 18.4 19.0 14.5 11.4 15.5 14.4 39.1 43.3 40.1 38.9 25.2 24.4 22.6 23.5 1.3 2.1 1.3 1.7 3.69 3.73 3.64 3.63
Німеччина 2.4 2.3 2.9 3.5 8.4 8.3 8.8 10.0 9.8 11.5 11.2 10.8 38.5 37.3 37.8 31.0 38.4 38.5 37.0 41.0 2.3 1.7 2.0 3.7 4.05 4.04 4.00 4.00
Норвегія 5.7 7.3 6.3 6.3 26.6 26.8 27.5 26.3 16.8 16.1 16.8 18.9 27.0 30.0 28.0 24.5 23.0 18.9 20.8 22.9 0.9 0.9 0.5 1.1 3.35 3.27 3.30 3.32
Польща 3.4 2.2 2.7 3.0 13.4 15.6 15.9 12.8 18.5 15.5 17.9 18.3 37.1 41.1 38.7 39.6 17.0 15.4 15.5 17.8 10.7 10.2 9.3 8.4 3.57 3.58 3.53 3.62
Португалія 4.8 4.1 4.3 3.0 11.0 11.0 11.3 13.6 20.8 21.0 20.1 19.1 39.3 35.0 42.7 41.9 16.2 17.2 12.8 11.6 7.7 11.2 8.5 10.5 3.56 3.57 3.53 3.51
Росія - 10.0 10.5 9.0 - 27.9 28.6 26.4 - 21.3 21.9 25.0 - 13.1 13.9 15.2 - 5.0 5.8 7.6 - 22.6 18.9 16.8 - 2.68 2.70 2.83
Румунія* - 6.7 5.2 - - 14.8 10.5 - - 21.2 21.7 - - 28.6 27.2 - - 14.5 21.4 - - 12.8 13.6 - - 3.34 3.57 -
Словаччина 2.4 2.5 2.7 3.0 20.7 12.3 12.9 11.3 25.2 22.9 20.8 22.8 29.8 36.6 38.7 35.0 10.6 19.7 20.8 20.1 11.0 5.6 3.9 7.1 3.29 3.62 3.65 3.63
Словенія 5.1 3.9 3.3 2.9 19.6 19.0 20.7 18.9 22.7 16.7 20.3 19.9 27.7 31.8 32.7 31.4 15.9 16.6 13.5 12.7 8.8 11.9 9.3 14.0 3.33 3.43 3.36 3.38
Туреччина - - 1.7 - - - 5.5 - - - 9.7 - - - 41.9 - - - 32.5 - - - 8.8 - - - 4.08 -
Угорщина 3.8 2.8 2.7 3.9 9.8 7.2 9.0 11.8 15.2 17.9 18.3 21.4 38.2 30.9 29.1 32.4 27.4 31.3 30.1 23.3 4.6 9.2 9.7 6.6 3.80 3.90 3.84 3.64
Україна 8.0 7.1 7.9 7.2 18.1 13.3 13.1 12.8 25.1 25.7 19.1 23.5 19.5 20.5 16.8 19.3 16.1 17.6 18.6 18.8 13.2 15.8 24.3 17.4 3.20 3.34 3.33 3.36
Фінляндія 5.3 3.6 3.7 3.7 15.2 16.8 15.7 18.5 22.3 23.1 23.8 21.8 23.8 28.4 29.2 32.3 30.9 26.5 25.6 21.9 2.4 1.5 1.8 1.7 3.61 3.58 3.59 3.51
Франція 9.6 10.7 10.1 9.5 13.1 12.7 14.5 14.8 15.5 15.3 17.3 16.1 25.0 25.9 24.0 25.3 35.1 33.8 32.4 32.1 1.7 1.5 1.5 2.1 3.64 3.60 3.55 3.57
Хорватія - - 3.8 4.7 - - 16.7 13.6 - - 21.6 23.3 - - 33.5 34.9 - - 17.5 15.7 - - 6.7 7.1 - - 3.47 3.47
Чеська
Республіка 6.5 - 5.0 5.5 11.4 - 10.3 9.9 21.4 - 19.7 23.7 23.5 - 25.2 25.2 28.0 - 33.7 29.1 9.2 - 6.0 6.5 3.61 - 3.77 3.67

Швейцарія 5.2 4.7 3.7 5.0 23.5 20.7 20.9 17.9 15.2 16.5 16.0 16.1 30.0 33.2 33.8 34.7 21.0 20.4 20.1 22.4 5.1 4.5 5.5 3.9 3.40 3.46 3.49 3.54
Швеція 7.1 5.4 6.1 8.4 21.7 22.7 23.3 24.3 16.5 16.6 14.9 15.0 27.0 26.2 24.9 23.9 24.8 26.5 28.7 26.3 2.8 2.5 1.9 1.8 3.42 3.47 3.48 3.36


